

《出埃及记》系列讲章 32 讲  
出埃及记 17: 8-16, 启示录 20: 7-15

## 赢得胜利

普杰西牧师 2014 年 4 月 27 日

翻译：王兆丰 校对编辑：张艳芬 甘晓春

[healingwings.net](http://healingwings.net)

有人说，神要求我们爱我们的邻居，爱我们的敌人，但这两者往往是同一个人。谁是你的敌人？我们的答案常常和目前自己生活，工作，政治等等环境有关。然而圣经非常清楚地告诉我们，作为基督徒，我们一生都要与之战斗的敌人有三个：世界，肉体和魔鬼。他们从我们出生开始一直到离开这个世界，一直都是我们的敌人。我们必须战胜他们。问题是：我们如何战胜他们，我们哪来的力量？

今天早上我们要来学习《出埃及记》17 章，是回答这个问题的一个开始。首先我们看到的是新的敌人。第 8 节开始，《出埃及记》第一次向我们介绍亚玛力人。在此之前，以色列人所面对的敌人是埃及人。不仅是他们的祖祖辈辈作奴隶服侍埃及人四百年，就连他们出埃及之后，埃及人还穷追不舍地把他们逼到红海边，想一举消灭他们。上几个礼拜我们看到的是以色列人向神发牢骚不满，也就自己里面的敌人是多么容易使他们和自己的创作者，救赎者翻脸。

现在，远处出现了亚玛力人。《创世记》里曾提到过亚玛力是以扫的后代。“亚玛力人来在利非订，和以色列人争战”。这里没有提到当时的具体情况。但后来《申命记》里告诉我们，亚玛力人特别恶劣，在以色列队伍的后面袭击那些老弱病残，走在最后面的：“你要纪念你们出埃及的时候，亚玛力人在路上怎样待你。他们在路上遇见你，趁你疲乏困倦，击杀你尽后边软弱的的人，并不敬畏神。你要将亚玛力人的名号从天下涂抹了，不可忘记”（申命记 25：17-19）。

这是以色列人出埃及之后遭遇的第一场战争。从这里开始，到他们进入应许之地，后来《以斯帖》里设诡计企图毁灭整个犹太民族的哈曼，也是个亚玛力人，一直到旧约结束时还是亚玛力人。在以色列的历史中，亚玛力人一直在威胁他们的生存。当然亚玛力最后还是被歼灭了。

以前是神自己为以色列争战，他们只是站在那里看。从现在起，神要求他们拿起武器和敌人作战，从此以色列被称为耶和华的军队。这里让我们看到的是两幅画面。一边是一支从未受过训练的，全新的以色列军队和亚玛力人作战；另一边是他们的领袖摩西在山顶上，双手向空中高举。这里丝毫没有告诉我们约书亚在战场上所采用的战略战术，使用的武器，以及战况，只告诉我们一件事：摩西何时举手，以色列人就得胜；何时垂手，亚玛力人就得胜。很多人读这段经文时认为，摩西一定有超自然的能力。但事实上，这里一点儿也没说摩西有任何神奇之处。也没说他在

举手祷告。相反，我们看到的是他和常人一样的软弱之处，站久了，腿发软，手发酸。亚伦和户珥只好搬来石头让他坐下，又帮助他举起手来。摩西很可能是在祷告，但没有明确告诉我们。明确地告诉我们的是第 9 节，前一天晚上摩西对约书亚说的话：“你为我们选出人来，出去和亚玛力争战。明天我手里要拿着神的杖，站在山顶上”。摩西的手举起，放下，战局的变化都取决于神的那根杖。这当然就是那根他在法老面前，丢在地上变为蛇；击打尼罗河使河水变为血；指向红海，海水为之分开，让以色列人安全地从干地走过；也是上个礼拜那击打磐石，水便喷涌出来的杖。很明显，这就是整个事件的焦点。《出埃及记》到此为止，这根杖一直代表了神通过中保摩西为以色列人所行一切大事，是神与他们同在的象征。让每个人都知道，不是摩西有什么超自然能力或魔术，而是神站在他们一边，为他们而战，神与他们同在。因此，他们的得胜与否不在乎战略战术，而完全依靠神的力量。

14 节神给摩西解释了原因：“耶和华说，我要将亚玛力的名号从天下全然涂抹了，你要将这话写在书上作纪念，又念给约书亚听”。15 节“摩西筑了一座坛，起名叫耶和华尼西（注：就是‘耶和华是我的旌旗’的意思）；又说：‘耶和华已经起了誓，必世世代代和亚玛力人争战’。

摩西手上的这根高举的杖就是神大能的旌旗，只要围绕这旌旗，跟随这旌旗，以色列必然得胜。还有一点我们注意到的是，以色列必须战斗，但得胜的是神，一切荣耀都归于他。所以说，

这段经文的焦点不是战场，不是哪一方的实力。从一个角度上说，也不是神，因为神是不可见的。焦点是在一位在山顶上，作为中保的人和他手中的那根代表了神为他们争战的杖。

这段经文告诉我们两件事。第一是和仇敌不停的争战。神先将以色列从埃及拯救出来，不需要他们动一下手指。从现在起，直到进入应许之地，征服所有仇敌那天，他们将不断地面对各种敌人，不停地打仗。根据圣经的教导，我们在今生就在这段经文里，以色列人的经历也同样是我们的经历。首先是神以他的大能把我们从罪的奴役之下拯救出来，在整个得救过程中我们没有一点能力可以帮助自己，对自己的得救作出哪怕是一点点的贡献。神就像当初以他的话，让光照进黑暗，他的话照进我们的心里，叫我们从死里活过来。我们本来与他为敌，现在成为他的朋友。这和我们的智慧，能力，信心都无关。在我们得救之后，他告诉我们，我们在今生必定会受苦；在世界，肉体和魔鬼的手里受苦。同时，神也应许他的信实永远不变，他必使我们得胜。耶和华是我们的旌旗，我们要世世代代与仇敌争战。到末了，亚玛力人名必被涂抹，神的子民必然得胜。

这段经文还教导我们一件非常重要的事情，那就是胜利是如何得来的。在我们的日常生活中，我们认为得胜在乎于我们的战略战术。比方说，只要我努力去做；只要我采取正确的方式教养孩子；只要我们善于运用教会增长方法，我们就能得胜，就能战胜世界，肉体和魔鬼。但这段经文却告诉我们，胜利取决于山顶

上所发生的，而不是山谷下打仗的。山谷底下固然重要，但决定胜负在于山顶。这里的中保摩西还是有人的软弱，但我们的中保耶稣基督比摩西大。他不像摩西，手会酸，腿会软。新约告诉我们，在神的圣山上，他在父神面前信实地，不断地为我们代祷。这正是我们得胜的关键所在。因为我们不是在和属血气的争战，乃是与那些执政的，掌权的，管辖这幽暗世界的，已及天空属灵气的恶魔争战。

在末日到来之前，我们永远有敌人。我们的敌人是世界，肉体和魔鬼。世界不是指神所创造的美丽大自然，而是与神为敌的世人所形成的一个体系。我们怎么战胜世界呢？战胜世界完全依赖于我们信靠救主基督。我们依靠他的能力，在他的旌旗之下争战。我们愿意抵挡试探，我们想要战胜仇敌，但我们没有能力去做。想一想吧，神是如何把你从原来与神为敌给转变过来的？是通过传福音给你，通过你自己连想都不会想的方式，打开你的心，使让从死里活过来。同样，神也差我们出去，传讲耶稣基督的福音。最终神必抹去亚玛力人的名；最终所有拒绝耶稣基督的都必跪下“叫一切天上的，地下的和地底下的，因耶稣的名无不屈膝”。但神现在就在进行这项工作，方法就是传讲福音。就象你从前硬着颈项抵挡，后来听到福音，双膝向基督跪下。因为他复活了，坐在天上做王掌权。

圣经告诉我们要抵挡魔鬼。我们若靠着自己的策略和努力，是毫无希望的。但我们有一位信实的救主，他的手为我们高高举

起；他不断地赐给我们力量抵挡魔鬼，直到那日。我们若被击倒，也不至灭亡，因为他必饶恕我们。

我们的最后一个仇敌是我们的肉体。这是个我们永远甩不掉的敌人，坐着或起来，睡着或醒着都和他在一起，我们每天都必需和他争战，总是想扔掉自己身上的罪，但早已知道徒然无效。但十字架一次永远地对付了罪。我们和基督同死同复活。虽然我们今生一直要和这个敌人争战，但基督已经向我们确保，他已经战胜了罪，因此胜利也必属于我们。就像《出埃及记》的这段经文一样，决定这场争战的是山顶上所发生的。在我们看来，我们和世界的争战好像是失败了，魔鬼好像是占了上风，我们的肉体好像胜过了我们，但基督已经向我们确保了胜利。死亡，阴间，魔鬼和属他的人最终都将被扔进火湖。眼下我们虽然看不见胜利，但只要信靠基督，行走在信心里，胜利必将属于我们。因为他已经得胜。

我们一起祷告。